
Тема.
Поняття про охорону праці.

Основи законодавства 
України про працю. 



План.

1.     Поняття предмету “Основи охорони   
праці”. Умови праці.

2.     Трудовий договір.
3.     Медичні огляди.
4.     Типи робочого часу.
5.     Поняття заробітної плати та 
принципи її диференціації.
6.     Щорічні та додаткові відпустки.
7.     Трудова дисципліна.
 



Стаття 1. Поняття охорони праці.
Охорона праці — це система правових, 
соціальне-економічних, організаційно-
технічних, санітарно-гігієнічних, лікувально-
профілактичних заходів та засобів, спрямо 
ваних на збереження здоров′я і працездатності 
людини в процесі праці.

Стаття 2. Сфера дії Закону.
Дія Закону поширюється на всі підприємства, 
установи і організації незалежно від форм 
власності та видів їх діяльності (далі - 
підприємство), на усіх громадян, які 
працюють, а також залучені до праці на цих 
підприємствах (далі - працівники).



Умови праці на робочому місці, безпека 
технологічних процесів, машин, механізмів, 
устаткування та інших засобів виробництва, стан 
засобів колективного та . індивідуального 
захисту, що використовуються праців ником, а 
також санітарно-побутові умови повинні 
відповідати вимогам нормативних актів про 
охорону праці.  Працівник має право 
відмовитися від дорученої роботи, якщо 
створилася виробнича ситуація, небезпечна для 
його життя чи здоров′я, або для людей, які його 
оточують, і навколишнього природного 
середовища. Факт наявності  такої ситуації 
підтверджується спеціалістами з охорони праці. 
(Стаття 11.)



Відшкодування власником шкоди працівникам у 
разі ушкодження їх здоров'я.

Власник зобов'язаний відшкодувати працівникові шкоду, 
заподіяну йому каліцтвом або іншим ушкодженням здоров'я, 
пов'язаним з виконанням трудових обов'язків, у повному 
розмірі втраченого заробітку відповідно до законодавства, а 
також сплатити потерпілому (членам сім'ї та утриманцям 
померлого) одноразову допомогу. При цьому пенсії та інші 
доходи, одержувані працівником, не враховуються.

Розмір одноразової допомоги встановлюється колектив ним 
договором (угодою, трудовим договором). Якщо відповідно до 
медичного висновку у потерпілого встанов лено стійку втрату 
працездатності, ця допомога повинна бути не менше суми, 
визначеної з розрахунку середньомі сячного заробітку 
потерпілого за кожен процент втрати ним професійної 
працездатності.



• У разі смерті потерпілого розмір одноразової допомоги 
повинен бути не менше п'ятирічного заробітку працівника 
на його сім'ю, крім того, не менше річного заробітку на 
кожного утриманця померлого

• Власник відшкодовує потерпілому витрати на лікування 
(в тому числі санаторно-курортне), протезування, прид 
бання транспортних засобів, по догляду за ним та інші 
види медичної і соціальної допомоги відповідно до 
медичного висновку, що видається у встановленому 
порядку;

• За працівниками, які втратили працездатність у 
зв'язку з нещасним випадком на виробництві або 
професійним захворюванням, зберігається місце 
роботи (посада) та середня заробітна плата на 
весь період до відновлення працездатності або 
визнання їх у встановленому порядку інвалідами.  



Умови праці — сукупність факторів виробничого 
середовища і трудового процесу, які впливають на 
здоров'я і працездатність людини в процесі її 
професійної діяльності.

Шкідливий виробничий фактор— виробничий 
фактор, вплив якого може призвести до погіршення 
стану здоров'я, зниження працездатності працівника.

Небезпечний виробничий фактор — виробничий 
фактор, дія якого за певних умов може призвести до 
травм або іншого раптового погіршення здоров'я 
працівника.

Відповідно до ГОСТ 12.0.003-74 небезпечні та 
шкідливі фактори
за природою дії поділяються на такі групи: фізичні, 
хімічні, біологічні та психофізіологічні. 



До фізичних небезпечних та шкідливих виробничих 
факторів належать: рухомі машини та механізми; 
пересувні частини виробничого устаткування; підвищена 
запиленість та загазованість повітря робочої зони; 
підвищена чи понижена температура поверхонь 
устаткування, матеріалів чи повітря робочої зони; 
підвищений рівень шуму, вібрацій, інфразвукових 
коливань, ультразвуку, іонізуючих випромінювань, 
статичної електрики, - електромагнітних випромінювань, 
ультрафіолетової чи інфрачервоної радіації; підвищені 
чи понижені барометричний тиск, вологість, іонізація та 
рухомість повітря;
небезпечне значення напруги в електричному колі; 
підвищена напруженість електричного чи магнітного 
полів; відсутність чи нестача природного світла; 
недостатня освітленість робочої зони; підвищена 
яскравість світла; пряме та відбите випромінювання, що 
створює засліплюючу дію.



До хімічних небезпечних та шкідливих виробничих
 факторів належать хімічні речовини, які за характером 
дії на організм людини поділяються на загальнотоксичні, 
подразнюючі, сенсибілізуючі, канцерогенні, мутагенні,
 такі, що впливають на репродуктивну функцію.

До біологічних небезпечних та шкідливих виробничих 
факторів належать патогенні мікроорганізми (бактерії, 
віруси, мікроскопічні гриби та ін.) та продукти їх 
життєдіяльності, а також макроорганізми (рослини та 
тварини).

До психофізіологічних небезпечних та шкідливих 
виробничих факторів належать фізичні" (статичні та 
динамічні) і нервово-психічні перевантаження (розумове 
перенапруження, перенапруження органів чуття, 
монотонність праці, емоційні перевантаження).



Дія окремих несприятливий факторів виробничого 
середовища може призвести до виробничої травми — 
порушення анатомічної цілісності організму людини або 
його функцій внаслідок впливу виробничих факторів.

Виробничі травми класифікують:
— за видом травмуючого агента — механічні, термічні, 
хімічні, променеві, електричні, комбіновані та ін.;
— за виробничими матеріальними причинами (носіями)
травми — рухомі частини обладнання, готова продукція, 
відходи виробництва;
— за локалізацією травм — травми очей, голови, рук, ніг, 
тулуба;
— за ступенем тяжкості пошкоджень — легкі, тяжкі, 
смертельні;
— за технологічними операціями — вантажно-
розвантажувальні роботи, перевезення вантажів та ін. 



2. Трудовий договір. 
Трудовий договір є угода між працівником і власником 

підприємства, установи, організації або уповноваженим 
ним органом, чи фізичною осо бою, за якою працівник 
зобов'язується виконувати роботу, визначену цією 
угодою, з підляганням внутрішньому трудовому 
розпорядкові, а власник підприємства, установи, 
організації або уповноважений ним орган чи фізична 
особа зобов'язується виплачувати працівникові заробітну 
плату і забезпечувати умови праці, необхідні для 
виконання роботи, пе редбачені законодавством про 
працю, колективним договором і угодою сторін.
Працівник має право реалізувати свої здібності до 

продуктивної і творчої праці шляхом укладення трудового 
договору на одному або од ночасно на декількох 
підприємствах, в установах, організаціях, якщо ін ше не 
передбачене законодавством, колективним договором 
або угодою сторін.



Особливою формою трудового договору є контракт, в 
якому строк його дії, права, обов'язки і відповідальність 
сторін (в тому числі матері альна), умови матеріального 
забезпечення і організації праці працівника, умови 
розірвання договору, в тому числі дострокового, можуть 
встанов люватися угодою сторін. Сфера застосування 
контракту визначається законодавством.

Cтрок трудового договору

Трудовий договір може бути:
1) безстроковим, що укладається на невизначений строк;
2) на визначений строк, встановлений за погодженням 
сторін;
3) таким, що укладається на час виконання певної роботи.

Трудовий договір укладається, як правило, у письмовій 
формі. 



Строк випробування при прийнятті на роботу.

Строк випробування при прийнятті на роботу, якщо інше не 
встановле но законодавством України, не може перевищувати 
трьох місяців, а в окремих випадках, за погодженням з 
відповідним комітетом профспілки, - шести місяців. Строк 
випробування при прийнятті на роботу робітників не може 
перевищувати одного місяця. Коли строк випробування 
закінчився, а працівник продовжує працюва ти, то він 
вважається таким, що витримав випробування, і наступне 
розір вання трудового договору допускається лише на 
загальних підставах. Як що протягом строку випробування 
встановлено невідповідність працівника роботі, на яку його 
прийнято, власник або уповноважений ним орган протя гом 
цього строку вправі розірвати трудовий договір. Розірвання 
трудового 
договору з цих підстав може бути оскаржене працівником в 
порядку, вста новленому для розгляду трудових спорів у 
питаннях звільнення.



ПОЛОЖЕННЯ ПРО МЕДИЧНИЙ ОГЛЯД ПРАЦІВНИКІВ
ПЕВНИХ КАТЕГОРІЙ
Затверджено наказом Міністерства охорони здоров'я 
Україні! від 31 березня 1994 р. № 45 

1.2. Положенням встановлюються:
єдиний порядок організації та проведення попереднього

(при прийнятті на роботу) і періодичних (протягом трудової 
діяльності) медичних оглядів працівників, 1 зайнятих на

важких роботах, роботах із шкідливими чи небезпечними 
умовами праці або таких, де с потреба у професійному 
доборі, а також щорічного обов'язкового медичного 
огляду осіб віком до 21 року;

   1.5. Власник за рахунок коштів підприємства організує 
проведення медичних оглядів, відшкодовує витрати на 
лікування, професійну і медичну реабілітацію осіб з про 
фесійними захворюваннями, (обстеження конкретних 
умов праці для складання санітарно-гігієнічної 
характеристики.



1.6. Попередні медичні огляди при 
прийнятті на роботу проводяться; з 
метою установлення фізичної і 
психофізіологічної придатності осіб до 
роботи за конкретно визначеною 
професією, спеціальністю, посадою, 
запобігання захворюванням і нещасним 
випадкам,) виявлення захворювань 
(інфекційних та ін.), які становлять 
загрозу зараження працівників, продукції, 
що випускається, допуску до роботи осіб 
віком до 21 року. 



1.7. Періодичні медичні огляди:
- проводяться для осіб, котрі зайняті на 
важких роботах, роботах із шкідливими чи 
небезпечними умовами праці, відповідно 
до Переліку шкідливих речовин,, 
несприятливих виробничих факторів і 
робіт для виконання яких обов'язкові 
медичні огляди працівників (додатки 1, 2 
наказу Міністерства охорони здоров′я . № 
656



Норма тривалості робочого часу

Нормальна тривалість робочого часу працівників не 
може перевищувати 40 годин на тиждень.

Скорочена тривалість робочого часу 
встановлюється:

1) для працівників віком від 16 до 18 років - 36 годин 
на тиждень, а для осіб віком від 15 до 16 років 
(учнів віком від 14 до 15 років, які працюють в 
період канікул) - 24 години на тиждень. 

2) для працівників, зайнятих на роботах з 
шкідливими умовами праці, не більш як 36 годин 
на тиждень. 

3) Крім того, законодавством встановлюється 
скорочена тривалість робо чого часу для окремих 
категорій працівників (учителів, лікарів та інших). 



Перерва для відпочинку і харчування.
Працівникам надається перерва для 
відпочинку і харчування тривалістю не більше 
двох годин. Перерва не включається в 
робочий час. Перерва для відпочинку і 
харчування повинна надаватись, як правило, 
через чотири години після початку роботи.
Час початку і закінчення перерви 
встановлюється правилами внутришнього 
трудового розпорядку. Працівники 
використовують час перерви на свій розсуд. 
На цей час вони можуть відлучатися з місця 
роботи.



Заробітна плата. 

Заробітна плата - це винагорода, 
обчислена, як правило, у грошовому 
виразі, яку власник або уповноважений 
ним орган виплачує працівникові за 
виконану ним роботу.

Розмір заробітної плати залежить від 
складності та умов виконуваної роботи, 
професійно-ділових якостей 
працівника, результатів його праці та 
господарської діяльності підприємства, 
установи, організації і максимальним 
розміром не обмежується.



Мінімальна заробітна плата - це законодавче 
встановлений розмір заробітної плати за просту, 
некваліфіковану працю, нижче якого не може 
провадитися оплата за виконану працівником місячну, 
погодинну норму праці (обсяг робіт).

До мінімальної заробітної плати не включаються 
доплати, надбавки, заохочувальні та компенсаційні 
виплати.
Розмір мінімальної заробітної плати встановлюється і 
переглядається відповідно до статей 9 і 10 Закону 
України "Про оплату праці".

Мінімальна заробітна плата є державною соціальною 
гарантією, обов'язковою на всій території України для 
підприємств, установ, організацій усіх форм власності і 
господарювання та фізичних осіб.
 



 
Тарифна система оплати праці 

Тарифна система оплати праці використовується для 
розподілу робіт залежно від їх складності, а працівників 
- залежно від їх кваліфікації та за розрядами тарифної 
сітки. Вона є основою формування та диференціації 
розмірів заробітної плати.
Основою організації оплати праці є тарифна система 

оплати праці, яка включає тарифні сітки, тарифні 
ставки, схеми посадових окладів і тариф но-
кваліфікаційні характеристики (довідники).
Формування тарифної сітки (схеми посадових окладів) 

провадиться на основі тарифної ставки робітника 
першого розряду, що встановлюється в розмірі, який 
перевищує законодавче встановлений розмір 
мінімальної за робітної плати, та міжкваліфікаційних 
(міжпосадових) співвідношень розмі рів тарифних 
ставок (посадових окладів).



Види відпусток 

Установлюються такі види відпусток:
1) щорічні відпустки:
основна відпустка (стаття 6 цього Закону);
додаткова відпустка за роботу із шкідливими та 

важкими умовами праці (стаття 7 цього Закону);
додаткова відпустка за особливий характер праці 

(стаття 8 цього Закону);
інші додаткові відпустки, передбачені 

законодавством;
2) додаткові відпустки у зв'язку з навчанням (статті 13, 

14 і 15 цього За кону);



3) творча відпустка (стаття 16 цього Закону);
4) соціальні відпустки:
відпустка у зв'язку з вагітністю та пологами 

(стаття 17 цього Закону);
відпустка для догляду за дитиною до досягнення 

нею трирічного віку (стаття 18 цього Закону);
додаткова відпустка працівникам, які мають 

дітей (стаття 19 цього Закону);
5) відпустки без збереження заробітної плати 

(статті 25, 26 цього Закону).



Щорічна основна відпустка надається 
працівникам тривалістю не менш як 24 
календарних дні за відпрацьований робочий рік, 
який відлічується з дня укладення трудового 
договору. Загальна тривалість щорічних 
основної та додаткової відпусток не може 
перевищувати 59 календарних днів, а для 
підземних гірничих робіт – 69.



На підставі медичного висновку жінкам надається 
оплачувана відпустка у зв'язку з вагітністю та 
пологами тривалістю:
1) до пологів - 70 календарних днів;
2) після пологів - 56 календарних днів (70 
календарних днів - у разі на родження двох і більше 
дітей та у разі ускладнення пологів), починаючи з 
дня пологів.
Жінкам, які усиновили новонароджених дітей 
безпосередньо з пологового будинку, надається 
відпустка з дня усиновлення тривалістю 56 
календарних днів (70 календарних днів - при 
усиновленні двох і більше дітей).



Стаття 26.
Відпустка без збереження заробітної плати за 

згодою сторін
За сімейними обставинами та з інших причин 

працівнику може надаватися відпустка без 
збереження заробітної плати на термін, 
обумовлений угодою між працівником та 
власником або уповноваженим' ним органом, але 
не більше 15 календарних днів на рік.

У порядку, визначеному колективним договором, 
власник або уповноважений ним орган у разі 
простою підприємства з незалежних від 
працівників причин може надавати відпустку без 
збереження заробітної плати або з частковим її 
збереженням. 



Відпустка без збереження заробітної плати за 
бажанням працівника надається в обов'язковому 
порядку:

 1) матері або батьку, який виховує дітей без матері (в тому 
числі й у разі тривалого перебування матері в 
лікувальному закладі), що має двох і більше дітей віком 
до 15 років або дитину-інваліда, - тривалістю до 14 
календарних днів щорічно;

2) чоловікові, дружина якого перебуває у післяпологовій 
відпустці, - тривалістю до 14 календарних днів; 

3)  матері або іншим особам, зазначеним у частині третій 
статті 18 та частині другій статті 19 цього Закону, у разі 
якщо дитина потребує домашнього догляду, - 
тривалістю, визначеною у медичному висновку, але не 
більш як до досягнення дитиною шестирічного віку;

4)  ветеранам війни, особам, які мають особливі заслуги 
перед Батьківщиною, та особам, на яких поширюється 
чинність Закону України "Про статус ветеранів війни, 
гарантії їх соціального захисту", - тривалістю до 14 
календарних днів щорічно;



5)  особам, які мають особливі трудові заслуги перед 
Батьківщиною, -тривалістю до 21 календарного 
дня щорічно;

6)  пенсіонерам за віком та інвалідам III групи - 
тривалістю до ЗО календарних днів щорічно;

7) інвалідам І та II груп - тривалістю до 60 
календарних днів щорічно;

8) особам, які одружуються, - тривалістю до 10 
календарних днів;

9)  працівникам у разі смерті рідних по крові або по 
шлюбу: чоловіка (дружини), батьків (вітчима, 
мачухи), дитини (пасинка, падчірки), братів, сестер 
- тривалістю до 7 календарних днів без 
урахування часу, необхідного для проїзду до місця 
поховання та назад; інших рідних - тривалістю до 
З календарних днів без урахування часу, 
необхідного для проїзду до місця поховання та 
назад;



10)  працівникам для догляду за хворим рідним по крові або 
по шлюбу, який за висновком медичного закладу потребує 
постійного стороннього догляду, - тривалістю, визначеною 
у медичному висновку, але не більше ЗО календарних 
днів;

11) працівникам для завершення санаторно-курортного 
лікування - тривалістю, визначеною у медичному 
висновку;

12)  працівникам, допущеним до вступних іспитів у вищі 
заклади освіти, -тривалістю 15 календарних днів без 
урахування часу, необхідного для проїзду до 
місцезнаходження навчального закладу та назад;

13) працівникам, допущеним до складання вступних іспитів 
в аспірантуру з відривом або без відриву від виробництва, 
а також працівникам, які навчаються без відриву від 
виробництва в аспірантурі та успішно виконують 
індивідуальний план підготовки, - тривалістю, необхідною 
для проїзду до місцезнаходження вищого закладу освіти 
або закладу науки і назад;



14)  сумісникам - на термін до закінчення відпустки за 
основним місцем роботи;

15) ветеранам праці - тривалістю до 14 календарних днів 
щорічно;

16)  працівникам, які використали за попереднім місцем 
роботи щорічну основну та додаткові відпустки, 
тривалість яких була менше 24 календарних днів, і 
одержали за них грошову компенсацію, - тривалістю до 
24 календарних днів у перший рік роботи на даному 
підприємстві, до настання шестимісячного терміну 
безперервної роботи.

Працівникам, які навчаються без відриву від виробництва 
в аспірантурі, протягом четвертого року навчання 
надається за їх бажанням один вільний від роботи день 
на тиждень без збереження заробітної плати. 



ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ПОРУШЕННЯ 
ЗАКОНОДАВСТВА ПРО ОХОРОНУ ПРАЦІ 

Відповідно до ст. 49 Закону України „Про охорону 
праці" за порушення законодавчих та інших 
нормативних актів про охорону праці, 
створення перешкод для діяльності посадових 
осіб органів державного нагляду за охороною 
праці і представників професійних спілок 
винні працівники притягаються до

�    дисциплінарної, 
�    адміністративної,   
�    матеріальної, 
�    кримінальної відповідальності 
      згідно із законодавством. 



Дисциплінарна відповідальність полягає у накладанні 
дисциплінарних стягнень, передбачених чинним 
законодавством. Відповідно до ст. 147 КЗпП 
встановлено такі дисциплінарні стягнення:
догана, звільнення з роботи Право накладати 
дисциплінарні стягнення на працівників має орган, 
який користується правом прийняття на роботу цього 
працівника. Дисциплінарне стягнення може бути 
накладене за ініціативою органів, що здійснюють 
державний і громадський контроль за охороною праці. 
За кожне порушення може бути застосоване лише одне 
дисциплінарне стягнення. При обранні 
дисциплінарного стягнення необхідно враховувати 
ступінь тяжкості вчиненого проступку і заподіяну ним 
шкоду, обставини, за яких вчинено проступок, 
попередню роботу працівника.



Адміністративна відповідальність 
закладається на посадових осіб, винних в 
порушеннях законодавства про охорону 
праці у вигляді грошового штрафу. Право 
накладати адміністративні стягнення з 
причин, зазначених у ст. 49 Закону України 
„Про охорону праці" мають службові 
особи Держнаглядохоронпраці 
Адміністративній відповідальності 
підлягають особи, які досягли на момент 
вчинення адміністративного 
правопорушення шістнадцятирічного віку.



Матеріальна відповідальність включає 
відповідальність як працівника, так і власника 
(підприємства). У ст. 130 КЗпП зазначається, що 
працівники несуть матеріальну відповідальність за 
шкоду, заподіяну підприємству (установі) через 
порушення покладених на них обов'язків, в тому 
числі, і внаслідок порушення правил охорони праці. 
Матеріальна відповідальність встановлюється лише 
за пряму дійсну шкоду і за умови, коли така шкода 
заподіяна підприємству (установі) винними 
протиправними діями (бездіяльністю) працівника. Ця 
відповідальність, як правило, обмежується певною 
частиною заробітку працівника і не повинна 
перевищувати повного розміру заподіяної шкоди. 
Матеріальна відповідальність може бути накладена 
незалежно від притягнення працівника до 
дисциплінарної, адміністративної чи кримінальної 
відповідальності. 



Власник підприємства (установи) або 
уповноважена ним особа (орган) несе 
матеріальну відповідальність за заподіяну 
шкоду працівникові незалежно від наявності 
вини, якщо не доведе, що шкода заподіяна 
внаслідок непереборної сили або умислу 
потерпілого. Збитки у зв'язку з порушеннями 
законодавства про охорону праці можуть 
включати відшкодування потерпілому 
втраченого заробітку, одноразову допомогу, 
додаткові витрати на лікування, протезування, 
якщо потерпілий залишився живим, а також 
витрати на поховання в разі смерті потерпілого, 
одноразову допомогу на сім'ю та на утриманців.



Кримінальна відповідальність настає, якщо 
порушення вимог законодавства та інших 
нормативних актів про охорону праці створило 
небезпеку для життя або здоров'я громадян. 
Суб'єктом кримінальної відповідальності з 
питань охорони праці може бути будь-яка 
службова особа підприємства, установи, 
організації незалежно від форм власності, а 
також громадянин — власник підприємства чи 
уповноважена ним особа. Кримінальна 
відповідальність визначається у судовому 
порядку.


